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Clasa a VI-a

Subiectul I

Rezolvaµi în mulµimea numerelor naturale ecuaµiile:

a) 5xy + 11z = 55.

b) 1
a + a

b = 7
6

Barem de corectur  ³i notare:

a) Din 5xy + 11z = 55 ⇒ 5|11z ³i cum (5, 11) = 1⇒ 5|z (1)

Din 5xy + 11z = 55 ⇒ z ≤ 5 (2)

Din (1) ³i (2) ⇒ z ∈ {0, 5} . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1p
z = 0⇒ xy = 11, de unde (x, y) ∈ {(1, 11), (11, 1)} . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1p
Dac  z = 5, atunci din 5xy + 11z = 55⇒ xy = 0, de unde x = 0 ³i y ∈ N sau x ∈ N ³i y = 0 . . . . . 1p

Deci (x, y, z) ∈ {1, 11, 0}, (11, 1, 0), (0, k, 5), (q, 0, 5)} de unde k, q ∈ N . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1p

b) Avem 1
a + a

b = 7
6 ⇔ 6a2 = b(7a− 6), de unde

7a− 6|6a2 ⇒ 7a− 6|42a2 ⇒ 7a− 6|42a2 − 36a+ 36a⇒
⇒ 7a− 6|6a(7a− 6) + 36a ⇒ 7a− 6|36a⇒
⇒ 7a− 6|7 · 36a ⇒ 7a− 6|36(7a− 6) + 216⇒
⇒ 7a− 6|216 sau 7(a− 1) + 1|216⇒
⇒ 7(a− 1) + 1 ∈ {1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 12, 18, 24, 27, 36, 54, 72, 108, 216} . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1p
de unde 7(a− 1) + 1 ∈ {1, 8, 36} ³i a ∈ {1, 2, 6} . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1p
Înlocuind pe a în ecuaµia dat  se obµine soluµiile:

a = 1, b = 6; a = 2, b = 3 ³i a = 6, b = 6 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1p

Subiectul II

Fie ³irul de numere naturale 1, 2, 4, 7, 11, 16, ...

a)Determinaµi urm torii trei termeni ai ³irului.

b)Precizaµi dac  num rul 781 este termen al ³irului.

Barem de corectur  ³i notare:

Not m termenii ³i cu a1, a2, a3, ..., an, ...

Avem:

a1 = 1 = 1

a2 = 2 = 1 + 1

a3 = 4 = 1 + 1 + 2

a4 = 7 = 1 + 1 + 2 + 3

a5 = 11 = 1 + 1 + 2 + 3 + 4



a6 = 16 = 1 + 1 + 2 + 3 + 4 + 5

a7 = 22 = 1 + 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6

a8 = 29 = 1 + 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7

a9 = 37 = 1 + 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1p

Urm torii trei termeni ai ³irului sunt: 22, 29, 37 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1p

b) Observ m c : a2 = a1 + 1, a3 = a2 + 2, a4 = a3 + 3, ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1p

Deci an = an−1 + (n− 1) = [1 + 1 + 2 + 3 + ...+ (n− 2)] + (n− 1) = 1 + (n− 1)n : 2 . . . . . . . . . . . . . 1p

781 este termeni al ³irului dac  exist  n ∈ N∗ astfel încât 1 + (n− 1)n : 2 = 781,

adic  n(n− 1) = 1560 = 40 · 39 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2p
Deci 781 este al 40-lea termen al ³irului . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1p

Subiectul III

a)S  se determine numerele naturale de forma abc care îndeplinesc condiµia: c3 + c2 + c = abc.

b)A�aµi numerele naturale a ³i b ³tiind c  (a+ 1)(a2 + 2a) + b = 213, iar b este num r prim.

Barem de corectur  ³i notare:

a) abc = c3 + c2 + c ⇒ 10 · ab = c2(c+ 1) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1p

Deci 100 ≤ c2(c+ 1) < 100, de unde 5 ≤ c ≤ 9 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1p

Îns  10|c2(c+ 1), de unde c ∈ {5, 9} . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1p
Se obµine: abc ∈ {155, 819} . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1p
b) (a+ 1)(a2 + 2a) = a(a+ 1)(a+ 2) �ind produs de 3 numere consecutive, acesta se divide cu 3. . 1p

Din 3|(a + 1)(a2 + 2a) ³i 3|213 ⇒ 3|b ³i cum b este prim rezult  b = 3 ³i a(a + 1)(a + 2) = 210, de

unde a = 5 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2p


